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4_BC_9A_E8_80_83_E8_c45_76202.htm 一、考场提示 本章重

点、难点内容：最佳现金持有量的确定；应收账款信用政策

的的确定；收账政策的制定；经济订货量基本模型；存货自

制与外购的选择决策；保险储备决策。 二、重点、难点学习

(一)最佳现金持有量的确定 最佳现金持有水平既能满足企业

日常业务的需要，又能最大限度的减少因持有现金而丧失的

潜在收益。最佳现金持有量可采用成本分析模式和随机模式

来确定。最佳现金持有量确定是进行现金收支管理的一个重

点内容。 1、成本分析模式 在成本分析模式下，首先要考虑

与持有现金有关的成本，包括机会成本(持有成本)、管理成

本、短缺成本，寻找使持有成本最低的现金持有量。 (1)资金

成本。现金作为企业的一项资金占用是有代价的，这种代价

就是它的资金成本。 (2)管理成本。企业持有现金，会发生管

理费用，这些费用就是现金的管理成本。 (3)短缺成本。企业

因缺乏必要的现金，不能应付业务开支所需，而使企业蒙受

的损失或付出的代价。 现金持有量越大，机会成本越高，它

与现金持有量成正比；管理成本是一种固定成本，不随现金

持有量的变化而变化；短缺成本是因现金持有量不足而产生

的损失，它与现金持有量成反比。然后按照不同的现金持有

量方案确定总成本，上述三个成本之和最小的方案即为最佳

方案。 2、随机模式 随机模式是在现金需求难以预知的情况

下进行现金持有量控制的方法。企业可以根据历史经验和现

实需要，测算出一个现金持有量的控制范围，即制订出现金



持有量的上限和下限，将现金量控制在上、下限之内。当现

金量达到上限或下限时，应调整。 (二)应收账款信用政策的

确定 (三)经济订货批量的含义及模型 (四)保险储备决策 三、

典型例题评析 1、采用随机模式控制现金持有量，计算现金

返回线R的各项参数中不包括()。(2001年) A.每次现金与有价

证券转换时发生的固定转换成本 B.现金存量的上限 C.有价证

券的日利率 D.预期每日现金余额的标准差 [答案] B [解析]根

据计算现金返回线R的公式,应选择B。 2、在现金持有量的随

机模式控制中，现金余额波动越大，企业越需关注有价证券

投资的流动性。()(1999年) [答案]√ [解析]根据现金持有量控

制的随机模型，现金返回线总是处于现金上下限之间的下方

，这意味着有价证券的出售活动比购买活动频繁且每次出售

规模小；这一特征随着企业现金余额波动的增大而越加明显

。 3、A公司是一个商业企业。由于目前的收账政策过于严厉

，不利于扩大销售，且收账费用较高，该公司正在研究修改

现行的收帐政策。现有甲和乙两个放宽收帐政策的备选方案

，有关数据如下： 已知A公司的销售毛利率为20%，应收账款

投资要求的最低报酬率为15%。坏账损失率是指预计年度坏

账损失和销售额的百分比。假设不考虑所得税的影响。 要求

：通过计算分析，回答应否改变现行的收账政策？如果要改

变，应选择甲方案还是乙方案？ 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


